

# 正是橙黄橘绿时

□王文静

人生不一定要远行，手边的光阴，也一样有你想要的答案；人生不一定要有珍馐美味，一顿家常菜，也能开心一整天；人生未必要遇见多么伟大的友谊，一位平常的故人，也能温暖你的人生记忆。

在这炎炎夏日，走进肖复兴作家的散文新作《正是橙黄橘绿时》，便像走进一段静谧的时光，有微风拂过尘埃，蜻蜓落在半醉的荷塘，莲花半开不开，一如这夏天的情怀，有白瓷梅子汤的酸甜沁凉，有橘色晚霞的温柔明亮，也有夏至日长的明媚美好。

肖老的文章，就像他在序言中所说的那样，明丽天然，淡雅清净，从不追求浓艳的香味和斑驳的色彩，如一壶清茶，平淡中有一些苦味，但苦之后仍有一丝甘甜溢出，清爽又绵长。人生也是如此啊，半生沉浮，香如茶，苦亦如茶，才恍惚明白命运原来是最不可预知的。不知往事什么时候就会发芽成长为一棵大树，在未来某一日拦腰挡住你的去路；不知曾经付出的那么多痛苦和磨难，也会有一日因勇气和坚持，终将编织成鲜花的花环；不知花好月圆只属于少数幸运儿，更多的人生，却是庸常琐碎、寡淡无味的。所以肖老说：“尽管生活艰苦，命运动荡，未来一片渺茫，心里还是充盈着似是而非未可知的希望，如同车窗外如流萤一般飞驰而过的灯火，总还在眼前闪闪烁烁。”无论是转角遇到故人，还是重游故地，亦或只是记忆中几十年前的一碗薄如纸纱的绉纱馄饨，他都真诚以待，努力铺陈独属于他的那抹浓荫，娓娓写出蕴藏其中的孤独、恣意和美好。

读了肖老的文章，我回首过往岁月，有苦，有甜，有低谷，亦有峰巔；有忘不掉的人和事，有匆匆离别的友人，有擦身而过的路人，有遗憾的曾经，也有无法弥补的过去；有独自徘徊迷茫的夜晚，也有相聚酣畅大笑的

瞬间；有过淡淡的忧伤，有过刹那的温暖，有一些苦痛，也有很多幸福。星海恒流，岁月成碑，我们走在时光隧道中，抛舍过去，向未来奔走，一边失去纯真，一边收获成长，一边追逐梦想，一边寻找过去，一边懵懂随流，一边坚守初心。半喜半忧半人生，半悔半甜半白头。这身不由己的人生啊，如何能处处演绎完美？所以不必追寻波澜壮阔，像肖老一样，与自己和解吧，也与这个世界和解，用坚强、乐观、努力、勇敢让生活熠熠生辉，用从容、安宁、淡然、随和让生活有烟火、有诗意。能站在巅峰，纵览云端和山川，也能坠入深海，仰望星空和深流；能做一朵野蛮生长的玫瑰，睥睨万物、傲然盛开，也能做一朵小小的茉莉，清醒自洽、悠然绽放。

在月上种草，在云间浮游，在溪水里涓流，在风中挂风铃，将生活过得如诗一般美好。纵有坎坷，云淡风轻一笑而过；前路崎岖，所至便为坦途。把荒野，燃起人间烟火；把流水，装入璀璨星辰；把苦难，灌入七月果浆；把光阴，过得不紧不慢。安心守一分平淡，在心里种花，开满了一树，风起花落，让自己走过的人生没有烦琐和忧伤，只留下些许暗香和些许芳华。

一顿美食、一株花草、一本小书、一段音乐、一样技能，把琐碎平庸的日常碾碎放在每一寸光阴中，便皆为浪漫。就如肖老说的那样，生活的诗意未必都在远方，眼前的苟且，也能结出丰硕喜人的果实。愿你爱这生活，更爱自己，笑着走路，享受人间，把那平凡的时光，活出“橙黄橘绿时”的味道！



乐读《论语》

主讲人：李乐观

河南尚嘉礼文化传播有限公司  
24节气茶空间·经典读书会

招募书友参与经典共读计划

联系电话：18539123350 地址：站前路与友谊路交叉口西100米路南



## 延伸阅读

肖复兴，当代作家，已出版长篇小说、中短篇小说集、报告文学集、散文随笔集和理论集百余部。《那片绿绿的爬山虎》等多篇作品入选全国中小学语文教材，曾获冰心散文奖、老舍散文奖等多种奖项。

《正是橙黄橘绿时》是肖复兴创作的散文集，首次出版于2022年3月。该书共四章，收录《总有一些瞬间温暖远去的曾经》《等那一束光》《手扶拖拉机斯基》《一万种夜莺》《风中华尔兹》《腊肠花》等散文作品。作者多是以状物抒情的手法描写他笔下的人物和场景，在亲切和朴实的叙事中，让读者能体会到其对生活的热爱、对人性之美的歌颂。

《正是橙黄橘绿时》收录了近60篇肖复兴不同时期创作的散文作品，内容涵盖作者对旧人旧事的回忆、对音乐的理解和赏析以及日常生活中、旅游途中的所见所感，特别收录了17篇肖复兴未发表的新散文，记录疫情下其对生活的所思所感。

### 【原文】

子不语怪、力、乱、神。

### 【译文】

孔子不谈论怪异、暴力、悖乱和鬼神。

### 【评析】

本章夫子反对各种不遵礼法的志怪异象。

春秋以来，随着周天子日渐式微，礼乐制度遭到严重破坏。一些有实力的诸侯国不再受制于周王室，纷纷扩充武力，谋求称霸。为了证明自己不法行为的合理性，大量的符瑞、灾异之说甚嚣尘上，与之相应的怪异事件也充斥其间。比如《左传》中记载了郑国的伯有死后，化作鬼神报仇索命的故事。《竹书记年》更是记载了当时大量匪夷所思的传闻，如“十日并出”“兔舞于镐京”“有马化为人”等。如此一来，僭越礼制、以下犯上、谋国弑君者已然屡见不鲜。司马迁说：“春秋之中，弑君三十六，亡国五十二，诸侯奔走，不可保其社稷者不可胜数。”可以说已经到了天下大乱的边缘。夫子崇尚仁政，主张恢复周礼，他希望重新回到周公以来的和谐社会。而要做到这一点，首要的问题就是止乱，面对现实中的种种乱象，他希望大家都能够“克己复礼”。所以本章夫子对怪、力、乱、神的“不语”，不是不能谈，而是不愿提及。关于这一点，朱熹引用北宋学者谢良佐的话说：“圣人语常而不语怪，语德而不语力，语治而不语乱，语人而不与神。”意思是夫子谈论日常人伦而避谈怪异之事，谈论道德而不崇尚武力，谈论礼治而反对悖乱，谈论人本而远离鬼神。这段话基本反映了夫子教育思想的本质，将提高个人的道德修养和维护社会的基本秩序作为最根本的事情，可谓一语中的。

(第159期)

投稿邮箱：1579616793@qq.com(请注明姓名、电话及具体地址)

报纸+微信

# 生活资讯

8797222  
15839166889  
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

厂房仓库

厂房土地出租

我公司在高新区文丰路有厂房  
6400余平方米、土地1.5万平方米，对  
外出租，价格优。电话：13782610532

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

个人住宅

出租门面房

面积86平方米，月租1700元，位  
于建设路腾飞雕塑东侧凯莱大酒店对  
面。电话李：13603445661(微信同号)

出售

建业·迎宾府电梯洋房，145.28平  
方米，三室两厅两卫，南北双阳台，  
一楼两户，小区中心好位置，南北通  
透，送车位。电话：15039091899

生活服务

疏通 维修马桶水电暖  
清洗空调 维修燃气灶  
电话：13083843399

家电维修

专业上门维修空调、冰箱、  
洗衣机、液晶电视机、热水器、  
油烟机。13103610622

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。 广告